2019年5月29日 星期三

经济专刊部主办 组版:李小明 责编:惠爱宏 校对:刘挺 电子信箱:llrbjjb@163.com

岚县农信社

一片芦苇林 一条致富路

临县青塘村粽子产业渐入佳境

县县城的大街小巷里就传来了一声声"粽子, 粽子,青塘粽子,新鲜的粽子"的叫卖声。而 百里之外的吕梁市区,除了听到熟悉的叫卖 声外,青塘粽子已经摆在了各大超市的储物 柜,继而装进了消费者的购物筐里。

两年前,青塘村举办第二届粽子文化节 时,记者曾慕名前往采访,并写了一篇"端午 节前访青塘"的新闻稿。那个时候,借助几年 的口碑积累和粽子文化节的推动,青塘村以 及青塘粽子开始引起吕梁人的注意,一个没 有矿产资源的穷村子,在以张新文为首的党 支部的带领下,靠着村里那400亩苇子地,竟 然踏出了一条产业致富之路。

日前,记者再次前往青塘村,切身感受了 该村两年来的变化。

临县青塘村位于县城以南8公里,湫水 河西岸。与一般黄土高原山区村落普遍干

旱所不同,该村中有俗称"海眼"的泉水且 水量充足,涵养大片苇地,汇聚百亩鱼塘, 使青塘成为了吕梁山上闻名百里的鱼米之

过去,虽然守着得天独厚的农业生产条 件,但青塘村和贫困大县临县的其他村一样, 也是有名的贫困村,全村有四分之一是贫困 户。还是那股清泉水,还是那片芦苇地,几十 年来毫无起色的青塘村在近几年里如同神话 里丑小鸭蜕变白天鹅一般,名气一年比一年 响,变化一年比一年大,特别是粽子加工由最 初的零敲碎打发展到现在的产业化经营,从 小荷才露尖尖角到百舸争流千帆竞,其独有 的靠农产品发家发展无工也富的现象吸引了 市内外人们的目光。

据介绍,四年前,在上级党委、政府的支 持下,村里利用芦苇和优质水源优势,将"包 粽子"作为脱贫的主导产业,扶持在外经商有

一定经济头脑和实力的张候文回乡创办粽子 加工厂。粽子加工厂投资800多万元,将传统 手工做法与现代化机器设备有机结合,选择 当地优质的软米、红枣、粽叶等原材料,制作 的粽子色泽鲜艳、粽香悠长、令人回味,既能 鲜吃,又可存放。

功夫不负有心人,本着薄利多销、质量为 上的经营思想,经过几年的艰苦努力,"青塘 粽子"成为吕梁市非物质文化遗产,销往全国 各地,远近闻名。每年临近端午,来厂里提货 的车辆排成"长龙",产品供不应求。在去年 销售180万个的基础上,今年有望突破200万 个,年销售收入七百万元。有100多名村民长 期在厂里打工, 月收入2000到4000元, 一些 贫困户有了稳定的收入,走上了脱贫致富的 道路。由于引领示范作用,目前村里相继有 40多户在搞粽子加工,自产自销,全村预计产 销粽子将超过400万个,粽子产业销售收入将

目前,该村根据资源优势,已经将粽子加 工、苇子工艺品编织、水稻种植、鱼塘垂钓、特 色民居旅游、农家乐确定为六大支柱产业,千 方百计增加村民收入。随着六大产业统筹推 进,村容村貌日新月异,村民生活稳步提高, 一个产业兴旺、经济发展、乡风文明、生活宽 裕的美丽青塘村呼之欲出。

"吕梁山上鱼米乡,不信你来看青塘;要 问青塘啥最好,芦苇海眼粽飘香。"市委书记 李正印的这首诗,为青塘村的发展做了最生 动的注解。不等不靠、敢想敢干,将资源优势 转化为产业优势,青塘村这些创业者把一个 只在端午前后吃的节日食品,做成了四季通 吃的家常美食、一项风生水起的致富产业,其 一万年太久只争朝夕的思想、咬定青山不放 松的毅力和善于谋事、勇于干事的精神,值得 广大乡村干部学习效仿。

5月21日,文水县南武乡

田园薯业专业合作社在1200

多亩集中连片脱毒马铃薯种

植基地,使用植保无人机喷洒

农药预防马铃薯早疫病(霜霉

病)的发生,确保今年马铃薯

收获时期不佳。有许多农民往往忽视

以上农业生产中种种不良现

象和做法是良种不高产的主要原

因, 也是当前农业生产中一个不

容忽视的问题。为此, 笔者建议

有关部门应采取有效措施,提高

农民的科技素质, 让农民增产又

增收,助力脱贫攻坚,发展农村经济,

了收获农作物也有科学性,适时收获能增

熟最佳期。

用药不科学。许多农民根本就搞不清 真正把科技兴农、强市富民进一步落到

冯增清 摄

产量和农民收入不受影响。

本报讯 (记者 冯凯 化信贷服务体系,开发精英 贷、公务贷、房易贷、整村授 近年来, 岚县农信社依托该 信通、便宜贷、流水贷、户户 县以马铃薯为主导,生态养 通信贷产品;通过主动挂靠 殖、小杂粮种植加工、生态 晋城农商、尧都农商行,以 旅游等为辅的"一主多辅" "蒲公英系列产品""晋享生 活"等成熟的线上产品为依 农业产业模式,始终立足服

创新信贷产品服务乡村振兴

村产业体系。 岚县农信社通过拓展 自助式服务,优化村村通服 务,推广智能柜员系统等方 式实施便捷普惠行动,提 升服务便利度。为了满足 不同客户需求,该社实施创 新普惠行动,通过建立差别

务三农定位,创新信贷产

品,推动构建"一村一品、一

乡一业"稳定增收的现代乡

托,建设"一站式"直销银行, 改善金融服务质量。同时, 该社依托流程银行建设,加 快信贷管理系统升级,实现 信贷业务的无纸化、专业化 审批;简化推广授信模式,精 简申贷手续和审批环节。 2018年累放扶贫小额贷款 8500万元,完成7000万元 任务的121%,占到该县金 融扶贫任务的70%。

柳林县

举办"助力美丽乡村、推动典型推广"活动

林县高家沟乡白家塔村济 济一堂,热闹非凡,由柳林

特色节目更是赢得了群众 的阵阵掌声。台上精彩连 连,台下欢声笑语,近两个 小时的精彩演绎,既丰富了 群众的精神文化生活,又为 广大群众奉献了一场精彩 的文化盛宴,让群众享受到 "改革创新、奋发有为"大讨 论的成果,为乡村文化振 兴、社会的精神文明建设不 断添砖加瓦。

(薛荣华)

本报讯 5月17日,柳 形式多样的精彩节目。其 中,《筷子舞》、小品《兄妹开 荒》、红绸舞《舞动中国》等

县高家沟乡、柳林县老干 局、柳林县"改革创新、奋发 有为"大讨论第十一督导 组、柳林县老年大学声乐三 班共同举办的"助力美丽乡 村、推动典型推广"社会实 践活动在这里开展。 活动现场,来自柳林县

老年大学声乐三班的40余 位学员们为大家带来了舞 蹈、晋剧、男女生独唱、小 品、诗歌朗诵、器乐独奏等

病毒病防治要跟上

一是抓住细节,切断病 毒传播途径

刺吸式口器的害虫,如 蚜虫、粉虱等,是病毒病传播 的主要途径。病毒病预防,要

从全程预防虫害做起: 首先,要做好蔬菜育苗 场所的消毒灭虫工作,进行 全程无虫栽培,确保苗期种 苗不带毒。其次,在苗子移 栽进入大棚前,要注意利用 高温闷棚等措施,将棚内害 虫全部杀灭,大棚周围的杂 草、蔬菜等都要清理干净, 避免其成为害虫迁飞的中 转站。再次,大棚前脸通风 口、门口等处,要提前安装 好60目以上的防虫网,避免

二是提高抗逆性,让蔬 菜染病不发病

第一,养好根,补足营 养。深翻土壤30厘米以上, 用腐熟好的粪肥,用好喷灌 设施,减少对土壤通透性的 破坏,打好根系扩展的基 础。穴施生物菌肥,定植后 连续使用苗期冲施肥、生物 南剂以及甲壳素、海藻酸、 腐植酸等功能性肥料。追肥 则应以生物菌剂为基础,根 据生长时期、蔬菜品种等, 灵活搭配蔬菜生长所需。

到了膨果阶段,植株营 养缺乏,是病毒病发生的重 要诱发因素。在做好苗期培 育健壮植株的基础上,还要

注意植株的营养补充。首 先,做好营养元素的均衡补 充。除氮磷钾外,坐果后提 前冲施钙肥,能够大大提高 植株抗逆性,增加果皮厚 度,提高产量和品质。建议 菜农在苗期和膨果初期,分 别冲施悬浮钙1升,效果明 显。其次,做好叶面肥的补 充。氨基酸、核苷酸是蔬菜 生长的"高级营养品",通过 叶片直接补充,可以大大减 轻叶片营养负担,提高叶片 功能;葡萄糖等则可直接补 充有机营养,每桶水中加入 50-80克即可。此外,几丁聚 糖、海藻酸等有机功能性肥 料,对于提高抗逆性效果突 出,建议菜农每7-10天喷 洒一次叶面肥。

第二,提高棚内湿度。 病毒病在干旱、高温条件下 易发生,尤其是空气相对湿 度对病毒病发生影响很大。 据有关单位试验,在棚内湿 度超过70%时,即使棚内温 度很高,病毒病也基本不发 生。但棚内湿度低于30% 时,即使是抗病毒品种也大 量发病。因此,预防病毒病 时,菜农要特别注意提高棚 内湿度。菜农可选择安装自 动喷药机或者喷灌设施,在 中午前后喷水,降温增湿, 对减轻病毒病发生效果立

古娟娟

学先进拓眼界 取真经谋发展

农作物的产量,还有可能威胁人们的身体

结果导致土壤中的N、P、K等元素比例

药没比人家少喷,工也没比人家少投,又 失调。还有的农民认为施肥越多越好,结 产,收获过早或过晚则常常造成减产。比

是种的良种,为什么产量就上不去呢?"果由于肥力过大,有的烧坏了种子,有的 如玉米,许多农民认为玉米发干就成熟

笔者经过广泛深入的调查了解,认为出现 则造成农作物疯狂生长,严重影响农作物 了,而许多专家则认为玉米秸干了才算成

□ 徐龙

-兴县美丽乡村建设成都考察学习侧记

□ 本报记者 阮兴时 通讯员 白旭平

近日,兴县组织各乡镇、机关一把手、 业务精英,赴四川省成都市就脱贫攻坚、 美丽乡村建设和农村环境治理等进行重 点考察学习。

朋友埋怨:"我种的地,肥没比人少施,

这种现象主要有以下原因:

盲目引种。有些农民购种

切,有的则贪便宜,图省事,就

近购买私人经营的未经检疫的杂

交种子, 结果往往是贪小便宜吃

大亏,常常购买到一些假冒伪劣

种子,或不适宜当地种植的种

子, 使农作物造成不同程度的减产。

导致良种不高产反而减产的主要原因。

管理技术跟不上。优良品种不仅要有

施肥不合理。有的农民种田、只注重 健康。

为期四天的考察学习中,既有理论教 学、又有实地考察,既有互动交流,也有讨 论总结。在考察学习期间,大家的行程十 分密集,白天要实地参观学习,晚上还要 座谈交流。每到一个考察点,大家都有新 发现,通过学习先进典型,对照自己的实 际工作,大家都有了更多体会和感想。

听完成都村政学院(中共都江堰市委 党校)学术委员会主任邓蓉所作的"农村 环境治理与美丽乡村建设"为主题的专题 培训,对思考兴县如何践行乡村振兴战略 带来极大启发。瓦塘镇镇长王志辉说:要 结合瓦塘镇实际情况,搞好美丽乡村建 设、推动脱贫攻坚,必须有一支勇于创新、 敢于担当,能打硬仗的乡村干部队伍;必 须科学规划,示范先行,有序推进;应当加 大政府投入,因村制宜,优先农业产业项 目,增加集体收入;要特别注重引进优秀 人才回乡创业,带动农民参与,激发农村 内生发展动力和造血功能。

笔者在农村采访,经常听到一些农民 使用化学肥料种卫生田,而轻视农家肥,

的产量。

适宜自己生长的土壤、气候等自然条件, 楚或不知道哪些农药是用于防农作物病害 实处。

还需要有相应的科学管理新技术,而有些 的,哪些药是用来防虫害的,对于哪些农

农民认为只要是良种就一定能高产,还用 药适于农作物、什么时候施用、农药的配

传统的管理方法来管理新品种,这往往是 比浓度更知之甚少。用药不当不但会影响

贺家会乡党委书记刘欣渭在考察学 习感受中这样记录:对标一流,深刻认识 到自身存在的差距、不足和短板所在,做 到"知其然也知其所以然",从而在接下来 的工作中心中有数,见贤思齐、比学赶超、

考察团一行还来到郫都区唐昌镇战 旗村。2018年2月12日,习近平总书记来 到战旗村参观并发表重要讲话。在战旗 村党建宣传中心广场,大家观看了战旗村 宣传展板,了解了战旗村在党的建设、党 建引领发展、乡村振兴、产业发展等方面 的基本情况,重温了习总书记深入战旗村 调研的讲话精神。并对该村整体风貌、旅 游标识标牌、村办企业等进行了实地考 察,了解战旗村的特点、发展经验和未来

兴县县委常委、政府常务副县长张新 春认为,战旗村实施乡村振兴战略,发展 乡村旅游经济的先进经验值得大家学 习。在下一步工作中,兴县党员干部要以 满足群众的利益为出发点,发挥群众工作 建设具有重要的启示作用。

积极性,挖掘乡土民俗文化,创新乡村旅 游业态,深究游客所需所想,探索村民与 商户共同致富的发展模式,带动村民在市 场经济大潮中走得更加顺畅。

蒲江县明月村在2009年还是一个"市 级贫困村",2014年还没有游客来访。近 年来,通过开展人居环境整治,建设生态宜 居乡村,逐步推进农村生活垃圾、污水、厕 所"三大革命"和生态宜居乡村建设,探索 发展"政府搭台,文创撬动、产业支撑、工艺 助推、旅游合作社联动、共创共享"的幸福 美丽新村发展模式,吸引"新村民"入驻,引 进乡村文创旅游项目及艺术家、文旅创客, 形成以陶艺手工艺为主的文化创意聚落和 文化创客集群,打造集陶艺生产销售、文化 展示、创意体验、休闲运动、禅修养生、田园 度假为一体的人文生态度假村落。

他山之石,可以攻玉。明月村的发展 让考察团大受启发,大家认为,明月村很 好地利用了青山、秀水等生态资源,挖掘 了内在发展潜力,充分调动市场资源,激 发老百姓的积极性,对于兴县的美丽乡村

果树疏果定果不能手软

疏蕾。在花芽露白时开 始着手,依据树(枝)势,疏 去一些过密、积累不好的劣 质花芽,有效节约营养。

疏序。花序现蕾期开 始,按20-25厘米的距离留 一个花序,留优质的中、短 枝花序,根据情况,也可留 长枝花序,其余花序全部疏

疏花。花开后,保留中 心花(梨树留边花),其余疏 除,旺树除外。以上操作过 程中,根据树势的不同,应 当多留10%-15%的花量,

提防落花,加大保险系数。 疏幼果

疏除对 象。谢花后开 始先疏除小 果、虫果、畸形 果、侧果及偏

留中心果外,多保留一个边 果,35天后根据幼果发育状 况选优去劣,坐果率好的品 种,尽量多留中心果。 选留对象。选留果肩平

斜果。坐果率低的品种除保

阔,果柄适中,梗洼较深,果 顶较平,萼片闭合的幼果, 尽量选留下垂果,以提高果 品的商品率,增加效益。

精细定果

距离法。大型果品种的 幼果,留果时应掌握在20-25厘米,中型果品种的幼 果,距离应掌握在15-20厘 米,小型果品种的幼果,间 隔在15厘米左右。 艾薇

据《山西农民报》





本报讯 近年来,方山县北武 当镇通过积极引导农民面向市场, 根据农村实际大搞小打工、小种 养、小贩菜、小加工,鼓起了贫困山 区农民的钱袋子,以"小门道"做活 了脱贫攻坚、增收致富的大文章。 下昔村农民刘冬元,农忙时在 家里干自己的农活,农闲时帮人修 建房屋,植树、管理苗木,这样一年 下来就能挣到1.5万元。近年来,随 着该镇农村种植养殖规模的扩大 和民营企业的迅猛发展,许多农民 不再盲目外出务工,而把农忙时干 自己农活,农闲时走进附近民营企 业打工当作一项增收致富的理想 模式,像刘冬元一样的农民,仅北 武当镇就有800多人。 种上几亩经济作物,开上一个 蔬菜店,不愁脱贫致富。下昔三村 南坡农民段香汝,2010年他在自家 庭院里建起蔬菜大棚,自筹资金办

带动30多名农家妇女来厂里当工人, 月收入2000 (徐龙)

小货车去离石批发时令蔬菜和水果,然后放到自

农产品加工成了一些不能外出打工的农家妇女的

最佳选择。下昔村农家女马福连在家里建起了天

玉粮油食品加工厂,搞起了甜玉米加工,还经营包

子、馒头、饺子等食品,年经济收入200多万元,还

北武当镇农民大多数有加工农产品的习惯,

家的小卖部出售,年收入10万多元。

起了蔬菜门市部,自产自销,日子

纷购买了摩托车、农用三轮车、小

货车,常年往返于离石、方山县城

以及邻近乡镇农贸市场,巧做买卖

农副产品生意。长期做水果蔬菜生 意的下昔村农民温林,开着自家的

近几年,北武当镇一些农民纷

过得非常红火,年收入10万多元。

近日,孝义市兑镇镇后庄村发动群众,出动 人力和机械对全村道路、沟渠、河道的陈年垃圾 进行清理整治。图为整治现场。 李竹华 摄